

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лебедева Ильи Андреевича (иерея)
«Основной принцип соборности как «единство во множестве» и его реализация в
современной Русской Православной Церкви»
на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности

26.00.01 – «Теология»

Диссертация Ильи Андреевича Лебедева (иерея) посвящена системной разработке проблемы соборности как «единства во множестве» в её осмыслении как онтологической богословско-философской – идеальной и реальной, теоретизированной и практически применимой – доминанты православного христианства в целом и русского православия в частности.

Актуальность исследуемой темы очевидна, так как связана с фундаментальной основой религиозности православного мировосприятия – с учением о соборности как «единства во множестве», основой, эмпирически важной для каждого поколения христиан и в контексте их внутрицерковной жизни, и в социальном взаимодействии с «внешними», т.е., обобщенно, с людьми, не разделяющими их мировоззренческой позиции. Историко-богословский и богословско-философский анализ развития соборности как «единства во множестве» в данном диссертационном исследовании диссертант ведет, начиная с Ветхого завета, что весьма оправданно и актуально, так как онтологически обоснованное вопрошение о началах «картины мира» для религиозного человека несёт в себе не праздный интерес, а ценностный базис. Поэтому рассмотрение становления соборности как «единства во множестве» в контексте Ветхого и Нового заветов, в церковном предании выявляет последний, а дальнейшее сопоставление развития идей соборности в отечественных богословской и религиозно-философской традициях, а также в деятельности современной Русской православной церкви позволяет проанализировать реализацию этого ценностного базиса на практике, со всеми её, реализации, достоинствами и недостатками.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена, во-первых, широтой взгляда на исследуемую проблематику – генезис соборности как «единства во множестве» от Ветхого завета до современности; во-вторых, выделением в православном дискурсе соборности двух коррелирующих уровней: трансцендентного и историко-эмпирического; в-третьих, аналитико-сравнительным сопоставлением разработок темы соборности как внутри различных направлений отечественной религиозно-философской традиции, так и между последней и школьным богословием. Так же немаловажным

представляется обращение к реализации бинарной оппозиции «иерархичность – совет» в деятельности Русской Православной Церкви.

Практическая значимость заключается в собранном обширном источниковом материале, который, наряду с системообразующими положениями и выводами работы, может быть полезен как для внутрицерковного изучения темы соборности как «единства во множестве» (например, в духовных учебных заведениях, в приходской воспитательной и образовательной практике), так и в светских школах, ссузах и вузах в рамках духовно-нравственных, исторических дисциплин, в программе патриотического воспитания.

Из положительных качеств диссертации особо отметим авторские системные взаимодополняющие подходы к изучению генезиса соборности как «единства во множестве», основанные на обширном и авторитетном материале, способствующие выстраиванию структурного и динамического подхода к исследуемой проблематике, в том числе новые, малоосвещенные в современной отечественной теологии аспекты последней. Такие, например, как становление соборности как «единства во множестве» в Ветхом и Новом завете и обоснование соотношения исторического, социологического и триадологического подходов к исследованию проблемы, хотя заявленная цель работы нам видится достаточно широкой. Тем не менее, автор в целом справился с ее реализацией.

Главные тезисы работы были представлены в статьях, опубликованных в изданиях, рецензируемых ВАК, и других источниках.

Исходя из высказанного, можно утверждать соответствие рецензируемого автореферата основному содержанию диссертации Лебедева Ильи Андреевича (иерея); сама диссертационная работа является самостоятельным, логически выстроенным, обоснованным и исследованием, обладающим научной новизной и вносящим существенный исследовательский вклад в область теологии как науки, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – «Теология».

Профессор кафедры гуманитарных и социальных наук,
д-р филос. наук

В.М. Шемякинский

